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Előfizetési felhivás 

„K. KÖZLÖNY 
1870, oct.—deec évfolyamára. 

Hogy t. olvasóink a nagy fontosságu 
hbharczi eseményekről rögtön és pontosan 

értesülhessenek, minden nevezetesebb esemény- 

ről eredeti távsürgönyöket közlen- 
dünk. A lap megjelenése közben érkezett 

távsürgönyöket külön adjuk ki. A más la- 

pok által hozott táviratokat a ,Legujabb" 
rovatban találják fel t. olvasóink; ha a pesti 

táviratokkal érkeznek nevezetesebb hirek, eze- 

ket a ,K. Közlöny" rendkivüli mellékleteként, 

a pesti lapok megérkezte után pár 

órával, külön lenyomatban hordatjuk szét. 

A Szerkesztőség. 

Előfizetési-díj : 
octob. -decemberi évnegyedre 3 frt., egy hóra 

I fit. o. é. 

Az előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

kiadó Stein Jánoshoz (bel-középutczai könyv- 

kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 

küldésről gondoskodva van. 

Az ,„országos honvédsegélyző-egylet" 

476-ik számu aláirási ive szerkesztőségünk- 

nél van letéve; aláirásokat, adakozásokat 

elfogadunk f. october hó végéig. E szent 

ügyet a lelkes honleányok és hazafiak fi- 

gyelmébe ajánlja 

a „Kel. Közlönyé szerkesztősége. 

Közjogi eszmezavar. 
A Az ó-szász „Herm. Ztg.4-ban (257. sz.) 

Dr. R. Tb. oly közjogi különezséggel, hogy 

ne mondjam — képtelenséggel áll elő, melyet nagy 

kár lenne a ,Közl.* t. olvasóival meg nem is- 
mertetni. 

A Dr. kékvérü ó szásznak mutatkozik , leg- 
alább nyelvezete ép olyan, a milyen volt a germa- 

nisatoroké ao. Bachi; sőt a „szász kormánykörök". 

ről szóló kifejezés a Scbhmerling aera aranjuezi 

napjaira is emlékeztethetne, ha utóbb nem győződ- 

nénk meg a Dr. czikke további rendén arról, hogy 
ez a patriota elszólja magát, tehát irályát, lo- 

gicáját nem kell és nem lehet a komoly birálat 
próbaköv tenni - a feltünő rajtuk csak a 
különösség. 

A „Sieb. Blütt.4 nemrég reményét fejezte ki 

a fölött, hogy a Királyföld egyeteme nem- 

sokára össze fog hivatni, s igy alkalma lesz a ki- 
rályföldi népességnek e közvetitő organu- 

ma által véleményt mondani az új megyeszerveze- 

tet illetőleg, vagy is arról: hogyan alkalmaztassék 

a királyföldi sajátságokhoz az új municipális 
rendszer. 

Az ifju szászok lapja azt igyekezett, emlitett 

czikkében bebizonyitani, hogy e fontos tárgyban 
nem az egyes székek képviseleteitől, d e az egye- 

temtől kell — a törvény értelmében véleményt kérni; 

mivel az 1868. XLIII. tezikk 10. § e az ,illetők 4 
meghallgatását rendeli, ez alatt pedig csak az 
egyetem értendő. 
Egyelőre azt hittem, hogy e definitio ellen 
egy ó szásznak sem lehet kifogása - hanem hát 

másként volt ez a csillagokban megirva. 
A „Herm. Ztg.4 Doctorának álokoskodása oda 

megy ki, hogy az 1869 ki ideig. statuták ala p- 
ján választott egyetem alatt n em lehetne a tör- 

vénybe emlitett ,illetős-ket érteni; ha tehát a kor- 

mány nem akarja az Uniotörvényt megsérteni, az 

ezen törvény alkotásakor létezett egyetemet kell 

egybehivnia, halomra döntvén az ideig szabályozást, 
csak ama lenne a törvényes factor. A Doctor to- 

vábbá kiszámitja, hogy az id. szabályzat alapján 

egybeülendő 42 egyetemi követ nyugdija a 38 frt, 
7560 frtra rugna, tehát 151,200 frt töke kamatjá. 
nak felelne meg, a mi kissé igen nagy ár egy tör. 

vénytelen testület véleménye meghallgathatásaért. 

A sophistica e köpenye alól ki kilóg a lóláb. 
octort az keseriti el, hogy most már egy-egy 
n küldött is ülhet az egyetemben; ez tehát 

ibat hozzá a Királytöld muvicipalis szerve- 

zotéhez, nem a „szász nemzeti vagyon" hoz - mert 
ez az egyetem állhat n e m szászokból. 

Ez utóbbi képezi a Doctor sebezhető oldalát, 

okoskodása törékeny sarkát. A jó Dr. R. Th. ugy 

látszik elaludta 1848 at, s az ezt követő évtizedek 
tanulságait sem jegyezte fel ama elsárgult perga 

menek margojára. 
Ha arról van szó, hogy az átalános megye 

törvény keretében helyet találjanak a király- 

földi municipalis sajátságoknak, s erre nézve az 
pilletők" véleménye meghallgatandó: – ugyan le- 

het-e itt a Királyföld szavazattal biró polgárainak 

egyetemén kivül más törvényes factort érteni ?! 

Ép ésszel ezt ma senki el nem vitathatja. A jog- 

egyenlőség korában csak nem kezdhetjük ott, 

hogy a királyföldi nép esség véleményének ille- 

tékes kifejezését oly egyetemben keressük, mely- módnak, melynek segélyével a közhitelt, ha 

nek kűüldötteit, egy önmagát kiegészitő, a merev 

rendiség és nepotismustól avas városi és széki com- 

muunitás választaná meg, kivált, miután ennek léte- 

eithetése végett a minden szász párt által elitélt 

állapotot kellene restanrálni - a mi ideanak lehet 

ugyan különös, de a Királytöld népe bizony- 

nyal nem vágyik reá. 

Az igazságügyér erdélyi korútja. 

A Horváth Boldizsár magyar igazság- 
ügyér, mint az európai tudományosság szin- 
vonalán álló tekintély is oly magasan áll a 
köztiszteletben, mikép örvendetes esemény 
gyanánt jegyezhetnök fel még azon esetben 
is ha csak mint magánegyén jöne Erdély 
bérczei közé. Miután azonban a tisztelt férfiu 
egyszersmind a magyar igazságszolgáltatás 
hivatott intézője, meg vagyunk gyöőzőödve, 
hogy megjelenése folytán törvénykezési vi- 
szonyaink jobbra fordulandnak, s e téren 
mindenesetre új aera veendi kezdetét. 

Sajnosan kelle értesülnünk ennélfogva, 
hogy alig megpenditett körútja előttünk isme- 
retlen okoknál fogva, talán az országgyülés 
küszöbön álló viszonti megnyitása miatt bi- 
zonytalan időre elhalasztatott, és igy az ezen 
óhajtva várt látogatással kapcsolatba hozott 
sok szép remény teljesülése is bizonytalan 
időre elnapoltnak tekinthetö. 

Erdély földrajzi fekvése, éghajlata, szá- 
mos még ki nem aknázott kincsei, segédfor- 
rásai, feldolgozásra váró anyagbősége kivá- 
lóan a belterjes, rendszeres gazdászatra és 
gyáriparra nemcsak útalják, hanem különö- 
sen képesitik is arra, hogy minden tekintet- 
ben teljesen felvirágozhassék. 

Hogy mennyire hátra vagyunk minde 
természetes müködési téreinken, azt bizony- 
nyára magunk érezzük legjobban, de nem 
kételkedünk benne, a magas kormány előtt 
is tudva van. 

Mig a feudalis kötelékek nyomasztó su- 
lya nehezedett összes nemzetgazdászatunkra, 
e kötelékek nyüge akadályozá annak maga- 
sabb fejlődését, ámde mégis ugy a hogy, 
megvoltunk more patrio vezetett patriarchalis 
gazdászatunkkal, mert az úrbériségben birt 
munkaerő primitiv eszközei fedezték az ak- 
kori szükségletet. 

A föld és munka felszabaditásával meg- 
nyilt ugyan az új nemzetgazdászati korszak, 
de az értékesitésére megkivántató emeltyük 
teljesen hiányoznak. 

Hogy szabadokká tett földjeinket jöve- 
delmezőkké tehessük, a vesztett munkaerőt 
pótolhassuk, tetemes beruházásokra volna 
szükségünk, a beruházáshoz azonban pénz, 
még pedig olcsó pénz, mérsékelt kamatra és 
hosszabb lejárati idő alatti törlesztésre fel- 
vehető tökére van szükség, a mi ismét csak 
hitel útján létesithető. 

De hogy és miként legyen hitelünk, 
midőn telekkönyvünk még csak keletkező- 
ben, földbirtokra s nagyobb gyáriparra re- 
flectáló hitelintézeteink pedig éppen nem lé- 
teznek. A kisebb kézi ipar támogatására szol- 
gáló, három havi lejáratu váltókra dolgozó 
kisegitő-intézetek, takarékpénztárak e tekin- 
tetben nem segitenek. 

És hogyan lehetne hitelünk mindenek- 
előtt és felett akkor, midőn igazságszolgál- 
tatásunk oly zilált és lassu, mikép évek tel- 
nek, mulnak, mig valaki jogos követeléséhez 
nagy nehezen hozzá juthat. Az egymással 
váltakozó provisoriumok s az organisatiók 
és reorganisatiók egész hosszu sorából eredő 
bizonytalanság sem képes a törvényszéki ta- 

lödéséről sok, 

gok tevékenységét fokozni, söt ellenkezöleg 
igen természetesen rendkivül lohasztja azok 
buzgóságát. 

Ily törvénykezési viszonyoknak aztán 
csak a roszhiszemüű adósságcsináló könnyel- 
müség örülhet; justitia geniusa azonban kény- 
telen sürü gyászt ölteni magára. 

Hogy a telekkönyvi munkálatok mától 
holnapig el nem készülhetnek, s mig ezek 
bevégezve nem lesznek, hitelintézeteink sem 
keletkezhetnek, általában az anyagi felvirá- 
goztatásunkhoz elkerülhetlen szükséges rend- 
szeres hitel sem kaphat lábra bérczeink 
között, azt belátjuk; hanem azt is hisszük 
és valljuk, hogy addig is, mig mindezek 
létrejöhetnek, van, kell lenni egy útnak és 

nem is egészen megalapitni és szilárditni, 
legalább az eddiginél biztosabb esélyek közé 
Relyezni bizonyára lehetséges. 

És ez a kir. törvényszékek mielőbb 
szervezése, és mig ez is foganatba vétethet- 
nék, egy komoly legf. rendelet, mely meg- 
hagyja a törvényszékeknek, hogy az előttök 
fenforgó pereket gyorsan lejártatni igye- 

kezzenek, s ezek ellátásában a legőszintébb 
pártatlanságot kövessék. 

Csak ha a hitelező tudja, hogy kiköl- 
csönzött pénze nem vész el, másfelől az adós 
sem számithat arra, hogy kölcsönadóját a 
törvény védve alatt könnyedén kijátszhatja, 
remélhető: hogy bomlásnak indult közhite- 
lünk valamennyire megszilárdul addig is, mig 
rendszeresen fog megalapittathatni. 

Tehát gyors és részehajlatlan, söt mi- 
nél szigorubb felhajtása a jogos 

követeléseknek! 
E részben vártunk orvoslást a hiresz- 

telt ministeri körúttól. Reméljük: hogy azon 
bizonytalan idő, melyre az elhalasztatott, 
a végtelenig nyulni nem fog; különben anya- 
gi és szellemi előhaladásunk szerencsés fej- 

igen sok időre le kellene 
mondanunk. 

HErassó, 1870. oct. 16. Csak röviden aka- 

rom érinteni, hogy az éjszak német szövetség pesti 

consula, Gótze báró folyó hó 12.én Szeben felől 
jöve egész észrevétlenül városunkba érkezett s két 

napi itt mulatás után, mely alatt a város és vidék 
regényesebb helyeit szemlélé meg, ujra visszaúta- 
zott Pestre. E magában véve igen egyszerü eset- 
ben csak az a jellemző, hogy a brassói hirlap szer- 
kesztője, ki nevezett consul urat kirándulásaiban 

mindenütt követé, az egész esetről egy árva szó- 
val sem tesz emlitést határtalan porosz érzelmü 
német lapjában, pedig szokása szerint a legegy- 

szerübb eseteket sem szokta agyonhallgatni. Mint 

mondják, Gótze báró széleskörü, tudományos és 

nyelvismeretekkel bir, és szép neje után, ki ame- 
rikai születésü, nagy vagyonnak birtokosa, s mint 
ilyen, ha hivatalos teendői engedik, többször teszen 
mindenfelé kirándulásokat. Mint alapos tényt meg- 
emlitem még, hogy nevezett consul ur csak a sa- 
dowai ütközet után lépett a diplomatiai térre, 
a hadjáratban mint lovas százados vett volt részt. 

t 

Néptanitók póttanfolyama. 
Tatrang, ocf. 9. 1870. 

A Hidvégen folyó év augustus ho 15 kén 
megkezdett hathetes néptanitói póttanfolyamot sept. 
24.kén bevégzők. 

Lehetnek sokan, kik e kor nagyszerü hadi 
és politikai eseményei között kicsinylöleg tekinte- 
nek a népnevelési mozzanatokra; pedig ezeknek 
is meg van a maguk fontossága korunkban, tán 

még negyobb mérvben, mint azt egykoron a rőö- 
vidlátásnak képzelték. 

A tanfolyamot hallgatta 28 magyar, és 16 
román néptanitó. 

A rendes tanárokon kivül még önkéntes és 
nagyon érdekes előadásokat tartottak többen, u. m. 
mélt. Réthi Lajos tanfelügyelő ur a magyar nyelv- 
tanból; Felső-Fehérmegye orvosa Reich Albert 

ur a házi állatok állattanából, azok betegségeiről, 
ragályos és nem ragályos járványaikról, sulyt fek- 
tetve a keleti marhavészre. 

Sok tanitó is tartott előadásokat, érdekes tár- 
gyakból, névszerint: a gazdaság- és kertészet., 

selymészet , méhészet , énektan- és tornászatból. 

Elismerést érdemel igazgató-tanár Nagy Sán- 

dor ur még a tanfolyam kezdetén felállitott azon 
tanmódszere, minélfogva minden előadás után az 
előadott tárgy vitatkozás tárgyává tétetett, mely 

eszmecsere nagy béfolyással volt a nézetek tisz 
zására, a téves fogalmak rectificatiójára, minek 
nusága mintegy 20 tömött ivet tevő naplónk. Egés 
új stadiumba terelte magyar nyelvtani eddigi i is 
reteinket emlitett tanfelügyelő ur szabatos, s m 
értesültünk: már kéziratban szinte kész, kiadá 
váró magyar nyelvtani müve nyomán tett elő 
miről bátorkodom kimondani azt: hogy azo: nyel 
tani mű, ha világot látand, a benne feltünő 
szerért, mely oly kirívólag mutatja fel a más 
vek kaptájára összeállitott magyar nyelvtanok h 
ányait, szükségtelennek s elmezavarnak azok anya; 
abstract szabályait, tételeit, a magyar nyelvtan 
dalomban korszakot fog alkotni. 

Megtette mindenik előadó-tanár hiven az 
teendőit. Orbán Ferencz előadó tanár úr előadá- 
sában ifjuságát tekintve, fölül látszott emelni ma 
gát, s nevelésügyünk terén szép reményekre 
gosit. 

Lássuk az eredményt. 
E hatheti tanfolyam a hallgatókra nemc 

oktatólag, felvilágositólag és képezőleg hatott, ha 
nem azok előtt több útjait és módjait jelölte ki 
annak : hogy miként lehet a nép szellemi és szrask 
emelésére hatni. 

Azok, kik anynyi confessiók kebeléből, m 
itéletekkel telten, felekezeti szükkeblüséget hozta 

vala magukkal, tisztultabb nézetekre vergődtek, el 
ismervén azt, hogy a népiskola nem a confessiók 

hanem magáért a népért felállitott intézmény k 
hogy legyen; mint olyannak czélja nem abban 
tározódik, hogy az egyént a confessiók különlege 
czéljainak eszközeivé nevelje, hanem abban: hog 

az egyén egyéni és társadalmi kötelmeinek megfe 
lelni képes lehessen. 

Szükségesnek láttatott az : hogy a géptani 
nak, ki nemcsak néptanitó, de népnevelő is e 
személyben, a nevelési czéi sikeréért, a tanitás 
fokozatos józan haladás eszközölhetéséért a vallás. 

tanitás maradjon meg ezután is kezei köz sak 
hogy az ne confessionalis nyaktekert dogmi 
hanem az egyén szellemi és anyagi szükségle 
nek megfelelő tan legyen. 

Hivatásuk öntudatának maga tosabb foga 
mára juttatta ez a jelen voltakat, kimutatv 
előttünk azt, hogy a népnevelés és néptanitól 
mily hatékony faktorai az emberiségnek, azok 
sarkalván a jövőnek minden reménye. Továb 
bá fölébresztette a jelenvoltakban a szoro. 
társulás szükségességének érzetét oly mag 

megközelithetése végett átérezvén azt, hogy 
egyesülésben erő rejlik. Szóval, a hatheti tanfo 
a jelenvoltakat testvéries frigybe vonta. 

Sept. 23-kán este, vagyis az utolsó előtti na- 
pon közös estélyt tartottunk mindnyájan magy 
román tanitók. Lélekemelő vala a tanusitott é 
lem- és érzelem egység, mely minden fesz, 
nélkül, oly hév és lelkes felköszöntésekben, d 
kedélylyel lelt kifejezést. 

Sept. 24 kén délelőtt, 8-9 óra kö 
az elvalás órája. Szivből mondott és szivből visz 
zott búcsuszavak után könyek között, az é 
meleg könyei között válánk meg szeretve 
tolt tanvezető tanárunk – Nagy Sándor urtó 
és egymástól. Igen, mi érzelemben csaknem 
forrtak; ifjak és az élet nyomasztó gond, 

évek miatt redőzöttebb arcznak egyiránt saj 
bellel szoritának kezet egymással, szétoszolván 
hajdan az üdvezitő apostolai, keblünkben 
magas hivatásunk önérzetét, lelkünk mélyé 
zott fel az intő szózat: ,Menjetek - 
tanitsatok minden népeket!* E pillanat en 

runkig fog kisérni mindnyájunkat. 

Tanitók és nem tanitók, bméak el 

kell hogy legyen; ismerjük el, e 
iránti érdekeltség általánositásában 
vőnek szilárd alapot; ismerjük el, b 

A ném még 
emlegeték folytonosan 
bekövetkez 
csak kevés e 



ik azzal foglalkoznak, csak 

ökben körzövel, Páris térké- 

en zegezugában előidézni. Ez 

ban ne . A poroszok – és egyáltalában 

z egy hatalom sem rendelkezik oly várvivó lö- 
tel, melyeknek golyóit, vagy helyesebben 
a: lövedékeit 8000 lépésnél tovább lehetne 

ltalában véve a szárazföld legnehezebb 

gének legnagyobb lőtávlatát csak 6000 lé- 

kták becsülni. Föltéve azonban, a mi 

hogy a poroszok csakugyan 8000 lé- 

ló lövegekkel akarnák Párist lődözni, 

snak e lövegek lőhatárába eső része az 

z városnak csak igen kis, és a mellett még 
jelentéktelenebb részét képezi. 

A németek ugyanis egy-két külerőd bevétele 

t áros bombázására csakis Sévres, St,-Cloud 

jéres körül épithetnek telepeket. Állithatnak 
déli és délkeleti erődök előtt is oly üte- 

föl, melyek a fennemlitett távolságra hordó 

övegeivel a belső, szakadatlan védfalakra, söt még 

nehány száz lépésre azontul is lőhetnek, de ezál- 

tal még korántsem szenved Páris, — a lövegek 

még roszabb esetben sem érik el a belső 12 

arondissementok egyikét sem. Legfölebb az ezek, 

és a várfalak közt fekvők szenvedhetnek, mi Páris 

védelmére bizonyára kevés befolyással leend. 

Magára a városra nézve mindenesetre legve- 

szedelmesebbekké válhatnak ama telepek, melyeket 

németek Asniéres fölött a mont-valérieni és a 

-dénisi erődök közt épithetnek. Ott, a telepet 

épitő és később kiszolgáló legénység egy erödnek 

ágyu- vagy mozsárttize alá sem esik, és egyedül 

a Baeignolles és a Ternes előtt elvonuló város fa- 

ától lövéseknek lesznek kitéve; mig tehát az 

pités maga is rendkivül meg van könnyitve, ad- 

dig 
mélyebben is hat be Párisba: nagy emelékkel 

ugyanis az 1-ső és 8 dik arrondissementok egy 

része fölött uralkodik; az ürlövegek a jenai hidig, 

a Palais dőlndustrien át egész a luxori obeliszkig, 
a Madelaine templomig, az új operaházig fognak 
reptlni, és a boulevard des capucins en szétrobbanó 

ürlövedékek a boulevards des Italiensen ácsorgókat 
nem kis ijedtségbe fogják ejteni; bár ezek már 

ami komoly veszélynek sem lesznek kitéve. A 

avonalon kivül eső elővárosok közt onnan 

enye etve lesznek a Basignolles ek, a Ternes-ek 

ezeken kivül Clichy Conrcelles, Neuilly s. S., a 

Champs Elysé ek és a bonlognei ligetnek a Long- 

psoktól északra eső része. 
A sniéres tájékán kivül még St.-Cloudnál is 

város, azaz a belső 12 arrondissementnak, 

sak a 7-iknek nyugati részét lehet romokra 

le egyúttal áldozatul esik még a boulognei 
sze, a mennyire arra Apniérestől nem 

áldozatul esik továbbá Passy, Áuteuil, 

Marson, hol három év előtt a világkiállitás tar- 
tt, és az attól délre Grenelle felé eső nagysze- 

rü lovassági laktanyában fognak szétrobbanni. 

A St.:Clond fölött épitett telepekbe azonban 

ár sok franczia golyó is fog röpülni; mert a 

t Valérien, az iasy i erőd és a Grenelle előtt 

vonuló várfal nehéz tüzérségének lőtávlatába fog 

régi ar,ondissementokba lehetne lőni. Feltéve, a 

szintén valószinül, de a németek részéről csak 

pant áldozatokkal lenne kivihető, hogy a néme- 

csakougyan Chatillon és Bagneux közt, Fonte 

tt, vagy Cothan, vagy Villejuifnél épitené- 

epeket, ugy azok végre is csak a 14-ik és 

k arrondissementnak árthatnának, és Páris ne- 

ezetességei között csak a luxemburgi palota disz- 

tjével egydütt, a csillagvizsgáló intézet és mind- 

zok a kórházak szenvednének, melyek a si- 

tnémák intézete, a Jardin des plantes és a bou- 
Italie közt feküsznek. 

árisnak keleti és északi oldalán addig, mig 

ának. 

sgfölebb még nagy áldozatok árán St.-Dé- 

Courneuve előtt, a st. dénisi de est 

elynek lövedékei a montmar- 

egy vagy két külerődöt be nem vesz- 
t öthatoda lőtávlaton kivül 

Villette felé esik, a Ma- 

ott felállitott lövegek lőköre egyuttal leg- 

két külerőd be nem vétetett, sehol sem 

fel oly telep, melynek lövedékei a városba 

au rvilliersi erődök kartácsai alatt lehetne 

sze forog, mely a 

Les Ternes felé esö 

városrész és a Champs de Mars, valamint a gre- 

nellei, mont parnassei, és a dort royaltól délre, az- 

az a vár felé eső házcsoportok. A belső város és 

az ettöl keletre és délkeletre, azaz a bellevillei 

magaslatok és Vincennes felé fekvő városrészek 

egyelőre, mig külerődök nem vétetnek be, még 

teljes biztonságban van.4 

(A ,Peeti Napló" utáun) 
. 

Kápolnai. 

Hugo Victor manifestuma. 
Az ,Eleetenr Libret közzéteszi Hugo Victor 

következő manifestumát. 

Apárisiakhoz. 

„Ugy látszik, a poroszok elhatározták, hogy 

Francziaországból Németország, és Németországból 

Poroszország lesz, hogy én, ki Lotharingiában szü- 

lettem, német vagyok; hogy délben éjszaka van, 

hogy az Euphrath, a Nil, a Tiber és a Seine a 

Spree melléktolyói; hogy azon városnak, mely 

négy századon át megvilágitotta a földtekét, nincs 

többé oka létezni; hogy Berlin elégséges : hogy 

Montaigne, Rabelais, d'Aubigné, Pascal, Corneille, 

Moliére, Montesguien, Dideroet, Jean-Jacdues, Mira 

beau, Danton és a franczia forradalom soha sem 

léteznek; hogy nincs többé szükségünk Voltairere, 

mert van Bismarckunk; hogy a mindenség Nagy 

Napoleon legyözőttei és Kis Napoleon 
legyőzői tu- 

lajdona; hogy jövőre a gondolat, a lelkiismeret, a 

költészet, müvészet, baladás és értelmesség Pots- 

damban fognak kezdődni és Spaudauban vég- 

zödni; hogy nem lesz többé polgárosodás, nem 

lesz többé Európa, nem lesz többé Páris; hogy 

nincs bebizonyitva a nap szükséges volta; hogy 

különben mi adtunk rosz példát; hogy mi Go
morrba 

vagyuuk, ök pedig a poroszok az ég tüze, hogy 

itt az ideje ennek véget vetni, és hogy
 az emberi 

nem ezentul csak másodrendü hatalmasság 
lesz. 

Ezen határozatot, ti párisiak, végrehajtják 

rajtatok. Páris elnyomásával megcsonkitják a 

világot. A támadás ur bi et orbi van in- 

tézve. Ha Páris eltőröltetik és egyedül Porosz- 

ország fog világitani, akkor Európa sötétség- 

ben lesz. 
Lehetség-e ilyen jövő ? 

Ne fáradjunk annak kimondásával; hogy: 

nem. 
Erre csak mogolylyal feleljünk ! 

E pillanatban két ellenfél áll egymással szem- 

ben. Egy részről Poroszország, egész 
Poroszország 

900,000 katonával; más részről 400,000
 polgárral. 

Ott egy hadsereg, itt a világosság. 

Temétlődik a régi harcz az arkangyal és a 

sárkány között. 

Ma ugyanazon vége lesz, mely egykor volt. 

Poroszország le fog veretni. 

E háboru bármily rémületes, addig 
csak kis- 

szerü volt, de nagyszerüvé fog válni. 

Sajnállak titeket, ti poroszok, de meg kell 

mejd változtatnotok eljárástokat. E
z kevésbbé ké- 

nyelmes lesz. Ti mindig ketten, hárman lesztek 

egy ellen, tudom, de Párist homlokon kell 
megtá- 

madni. Itt már nincsenek erdők, bokrok, m
élynutak, 

nincs tekervényes taktika, nincs a söté
tben csusz- 

kálás. A rókák atrategiája nem 
ér sokat az orosz- 

lánnal szemben. Már nincs többé meglepetés. 
Már 

hallani fogják közeledésteket. Hiáb
a fogtok csen- 

desen lépni, hallgatódzik a balál. Ezen iszonyu 

legőnek éles hallása van. Ti kémkedtek, de mi 

leskelödünk. Páris a mennydörgéssel kezében és 

ujját a ravaszon tartva, örködik és
 kitekint a lát- 

határra. Rajta tehát, támadjatok. L
épjetek ki a ho 

mályból. Mutagsátok magatokat. A k
önnyü sikernek 

vége. Kezdődik az ember ember elleni harcz. A 

gyözelemhez most már egy kis bá
torság fog kelleni. 

Le kell mondanotok a bujosdi háboru
ról, melyben 

ti megőöltök minket, a nélkül, hogy szerencsénk 

volna titeket ismerni. 

Végre látni fogunk igazi csatát. Az eg
yoldalu 

vérengzésnek végel Minket már nem vezényel az 

együgyüség. Azon nagy katonával lesz dolgotok, 

kit Galliának neveztek, mikor ti a bornussok volta- 

tok, de kit Francziaországnak hivnak ma, midő
n 

ti vandalok vagytok. - Francziaors
zág ! Miles mag- 

nus, mondotta Caesar; az Isten katonája,
 mondotta 

Shakespeare. 

Legyen tehát háboru, nyilt, loyalis, iszonyu 

háboru. Ezt kérjük, és ezt igérjük. A dicső Fran- 

cziaország szivesen nagyitja ellenségeit.
 De végre 

is meglehet, bogy az, a mit mi Moltke
 ügyességé- 

nek nevezünk, nem egyéb, mint Le-Beeuf tehetet- 

lensége. Megválik. 

Ti haboztok, ez érthető. Párist torkon 
ragadni 

nem könnyü dolog. Nyakörvünk szegekkel van 

kirakva. 

Nektek két módotok van, melyek nem igen 

fogják Európa bámulatát megnyerni: 

Páris kiéheztetése. 

Páris bombáztatása. 

Ám tegyétek. Mi bevárjuk lövegeiteket. És 

láesa ön, porosz király, ha az ön bombáinak egy
ike 

becsap az én házamra, ez azt fogja bizonyitani, 

hogy én nem vagyok Pindar, de azt is, hogy ön 

nem Alexander. 

Egy más tervvel kinálunk meg, ti poroszok. 

Ez abból állna, hogy körülzárolnátok Párist, de 

meg nem támadnátok s védetlen városaink, fal- 
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vaink, fanyáink ellen forditnátok minden vitéz 
ségteket. 

Ott hösiesen betörnétek a npyitott ajtókat, 

ott telepednétek le, foglyaitokat fosztogatva, puská- 

val kezetekben. Ez megtörtént a középkorban, és 

még most is történik a barlangokban. 
A civilisatio egy óriási banditaságnak volna 

szemtanuja. Nekünk már nem Arminiussal, hanem 

Schinderhannessel volna dolgunk. Nem! mi ezt nem 

hiszszük. Poroszország meg fogja támadni Páriet, 

de Németország nem fogja kifosztani falvainkat. 

Gyilkosság, legyen; de lopás, nem! mi hiszünk a 

népek becsületében. 

Poroszok! támadjátok meg Párist, zároljátok 

körül, bombázzátok. 

Próbáljátok meg. 

Ez idő alatt meg fog jöni a tél. 

Ez Francziaország. 

A tél, azaz a hó, az eső, a fagy, a dér, a 

jég. Francziaország, az a láng. 

Páris dükösen védendi magát. 

Mindnyájan a tüzhöz, polgárok ! Ezentul csak 

Francziaország van itt, és Poroszország ott. Csak 

ez az egy sürgös dolog van. Mi a mai kérdés ? 

harczolni. Mi a holnap kérdése? gyözni. Mi a 

mindennapi kérdés? meghalni. Ne forduljatok 

más felé. Egység és egyesség. Szórjuk a leve 

gőbe a sérelmeket, a boszuságot, a haragot, 
a gyü. 

löletet. 

E homály távozzék az ágyuk füstjében. 
Sze- 

ressük egymást, hogy együtt küzdjünk. Mind- 

nyájunknak egy érdeme van. Voltak-e proseri- 

báltak? Nem tudom. Számüzve volt valaki? Nem 

tudom. Nincs többé személyeskedés, nincs többé 

nagyravágyás, emlékezetünkben csak egy 
szó van : 

a közös üdv. 
Mi csak egy franczia, egy párisi, egy sziv 

vagyunk. A hol a rés lesz, ott lesznek szelle- 

meink is. 
Ma ellenállás; holnap szabadulás; minden 

megvan. Mi már nem husból, hanem köböl 
vagyunk. 

Én már nem tudom nevemet, engem hazának bhiv- 

nak. Arczczal az ellenségnek! Mindnyájunk neve 

Francziaország, Páris föl! 

Milyen szép lesz ez a mi városunk! Európa 

legyen elkészülve egy leirhatlan látványra; na- 

gyobbodni fogja látni Párist; látni fogja a rend- 

kivüli várost villámokat szórni. Páris, mely mu- 

lattatta a világot, most meg fogja rémiteni. Látpi 

fogják, hogyan tud Páris meghalni. 

A Panthéon kérdi, hogy fogja boltozatai alá 

fogadhatni ezt az egész népet, melynek joga lesz 

helyet követelni benne. A helybeli nemzetőrség 

vitéz, a mozgó nemzetőrség rettentlen. Korra 
fiatal 

emberek, tartásra régi katonák. A gyermekek a 

zászlóaljak közé elegyedve, dalolnak. És most, a 

porosz minden támadására, mikor 
a mitrailleuseök 

bömbölnek, mit látunk utczáinkon? A nők mo- 

golyát. Ob, Páris, te virágokkal övezted Strass 

bourg szobrát, téged csillagokkal 
fog koszoruzni a 

történet. 
HugoVictor. 

Páris, 1870. october 2-án. 

A ecsatatérrél. 

A ,Berliner Bőrzen. Conriert nek Versail- 

legből f. hó 8-áról a következőket irták : 

„Tegnap d. u. 4 éra körül erös ágyuzás volt 

hallható itt, mi egy komoly ütközetet gyanittatott; 

mindazéltal csak egy kisebb előörsi összeütközés 

volt Sévres mellett, mi minden nagyobb jelentőség 

nélkül folyt le. Mint bizonyosat állithatom, hogy 

tegnapelőtt a király elnöklete alatt nagy 

haditanács tartatott, melyben Párisnak ko- 

molyabb bombázása volt a targy. A szövetségi kan
- 

czellár: Biamarck határozottan ellene volt Páris 

rövid időn megkezdendő bombázásának s ezzel 
kap- 

csolatban azon véleményét hangoztatá, hogy Páris 

városa minden nemzet egyesülési pontja volt s a
zért 

gyors lövöldöztetését több helyen rosz szemmel 

néznék; Bismarck továbbá Páris kiéhezteté
se 

mellett nyilatkozott, azon reményben, hogy a 

két millió lakost számláló város ugysem tarthatja 

fönn magát s hogy igy sok emberélet kiméltet- 

nék meg. 

Moltke tbak ellenben Páris azonnal 

megkezdendő komolyabb lövetése m
el- 

lett szólt, azon – tán jogosult — töltevésnél 

fogva, hogy a Páris körül fekvö erödök a 35. 40 

és 45 fontosoknak ugysem állhatnak soká ellent, s 

igy csapataink minélelőbbi bevonulása Párisba elő- 

mozdittatnék. Csakugyan, Páris körül bivonakokba
n 

táborozó katonáink az éjeken át igen érezhető hi- 

degtől sokat szenvednek s a betegségek is mind- 

inkább szaporodnak. A melegebb ruhák hiánya 

napról napra érezhetőbbé válik s alig várják — ed- 

dig sajnosan hiába - ez annyira szükséges tár- 

gyakat. ss 

A ,Correspondance Havasz e hó 
4éről Pá- 

risból Guielhem temetését közli: Tegnap ment 

végbe a Chevilliben halálosan megsebes
ült Guilhem 

ibk. temetése nagy néptömeg kiséretében. Mihelyt 

megérkezett holtteste, bebalzsamozva az 
iparpalota 

kis kápolnájában kitették. Temetésén megj
elent az 

ögszes tbnoki kar. Ott volt Trochu és törzskara, 

Vinoy, Ducrot és Liniére tbnok. Trochu
 következő 

lakonicnus beszéddel vett örök bucsut a hősiesen 

elesett főtiszttől: „Uraim ! a jelen órában a halál- 
nak nincs ránk nézve elrettentő hatása. Kötelessé- 

günk az, nagyrészt ebben rejlik jövőnk. A köteles- 

ség és illendőségi phrásisokat elhagyom; csak egy 

szót mondok koporsójánál: Guilhem tábornok be- 
csületesen élt, jól harczolt és bátran meghalt. Ura- 
im, emlékükbe ajánlom őt.4 A tábornok tetemét a 
rokkantak palotájában a caveau des maréchauxban 
(a marsallok sirboltja) elhelyezték. 

A ,„Sehl. Zeitunga levelezője ismét egy tudó- 

gitást küld f. hó 6-ról a nevezett lapnak a Páris 
előtti helyzetre vonatkozólag, melyből a követke- 
zőket vesszük át: 

„Az ágyunaszádok közül, melyek szintén je- 

lentékeny szerepet játszanak a védelemben, eddig 

kilenczet látunk a Szajnán. Ezek vasból vannak 

készitve, s gözerővel igen sebesen haladnak. Ezen 

ágyunaszádok közül csak egyen van nehéz, 72 fon- 
tos ágyu, a többiek könnyebb ágyuval vannak föl- 
szerelve. Mindeniken egy forgatható ágyu van. 
Rendszerint egész St. Cloudig kivonulnak s innét 
Meudon felé gránátokat lövöldöznek. Tegnap min- 
den ágyunaszád s a Valerien-erőd minden ágyuja 
működésben volt s lövegeiket a Napoleon hercze 

várkastélya mellett épitett sánczmüvekre vetették. 

Tours, oct. 16. Keratry elhagyta Párist s 
Bar le-Duc közeleében szállott alá; az ellenség ül- 
dözése elől megmenekült ugyan, de a szédelgős 
magasságból való esésnél fejét és lábait megsér- 

tette. 

Oct. 13-án Bagneux és Chatillon melett csa- 
ta volt, melyben az ellenség tetemes vesztesége- 
Ket szenvedett. A porosz ütegek leszereltettek. A 
francziák az est beáltával terv szerint, tökéletesen 
rendben és a Vanveres, Montrouge és Issy erő- 
dökböl irányzott ágyutüzelés védelme alatt vonul- 
tak vissza. 

Mühlhelm, oct. 16. (Hivatatos.) Neubrei- 

sach és Schlettstadtot oct. 9 ke óta ostromolják. 
Egy – Neubreisachból 2000 ember által tett ki- 
ronanás — visszaveretett. 

Karlsruhe, oct. 16. Felső-Elsasst a német 
csapatok elhagyják. Neubreisach lövetése beálit- 
tatott. A bitchen ostromlósereg 8000 emberrel fog 
megerősittetni. 

Berlin, oct. 16. A II-od osztályu kiegészitő 
tartalékos, valamint az 1854 1k Landwehrek be- 
hivatnak. 

Tourg, oct. 16. A delegált kormány körira- 

ta kimutatja, nogy a szabadeivü Francziaországnak 

foglalást kzandokai soha sem voltak s hogy a 

németek szabadsága ellen soha sem harczolt. 

Egy másik körirat constatálja, Poroszország 

kövelelesei alapján, hogy Poroszországnak szánde- 

ka nem egyéb, mint Francziaországot masodrendü 
hatalmassagga szállitani le. 

Bécs, oct. 16 A ,N. Fr. Pr." jelenti 
Werder labornok Troyes felé mttut ne ahk 

Lolre hadsereghez tog csatlakozni. Naponként 800 

vérhas és typhusban szenvedö megy at Köln-ön a 
metzi hadseregtól. 

Toursban Fourichon altengernagy 12 én saját 
elnöklete alatt Paladines Aure!, La Motterouge, de 
Polhés, Borel, Lefort, Véronigue altábornagyokkal 

s több katonai lutondánssai együtlt tanácskozást 

tartott a hadsereg szorvezése, felszerelése és a 
minel előbb megkezdendő hadműveletek felett, me- 
lyen a fegyelmi kérdés is tüzetesen meghányatván, 
szigoru naditörvényszékek felállitása mondatott ki. 

Bordeanxba a „Gironde" szerint pLafayette" 
hajóvai 150 önkénytes érkezett Amerikából, kik 

magokkal 150 ezer puskat, m.rauleuscöket, revol- 

vereket, kardokat és 8 millió löveget hoztak; a 

„Ville de Paris" nevüű najót pedig ugyanonnan jö- 

vő szerdára várják Bordeauxba, mely 200 ezet 

puskát és másnemű tegyvert szallit at. Az expedi- 

Uó Bordeauxba érve öttagu küldöttséget menesz- 

tett Toursba a kormányhoz, mely ott 35,000 ame- 

rikabeli irlandi harczos segelyét asánooa fel a 
köztársasagnak; e harczosok mind az elszakadási 

harczok veteránjai, tökéletesen fel vannak szerelve 

és fegyverezve s nem kivánnak egyebet, mint hogy 

a franczia kormány saját költségen szállitsá öket 

Európába. Hiszszük, hogy Gambelta nem fog visz- 

szautasitani ily ajánlatot. 
Lavertujon okt. 3-áról azon léghajóval, 

mely Gamhbettát is vitte, a következő sorokat in- 

tézte a ,„Girond? szerkesztőjéhez : „lrok önnek 

pár sort, hogy megnyugtassam önt ; itt minden jól 

megy s a buzgalom oly nagy, miszerint a legna- 

gyobb nehézséget épen az okozta, hogy a nemzet- 

örök minden áron ki akarnak rohanni s megmér- 

közni az ellenséggel, mit azonban Trochu tulságos 

ovatosságból meggátolni iparkodik; végül az ost- 

romzárral járó első nélkülőzéseket vigan türjük. A 

tuileriákban talált iratoknak már 6-ik füzete jár 

nálunk, megküldöm önnek az egészet, tegye köz- 

zé. E papirok végkép és helyrehozhatlanul meg- 

gyalázzák a császárságot." 

Metz. Bourbaki rejtélyes megjelenésének titk . 

az excsászárnónál a toursi kormány kezei közt
 van 

már nehány nap óta, irja a „D. News" toursi le- 

velezője oct. 9 éről; Bazaine léghajópóstával tüze- 

tegen értesitette e dologról a delegált kormányt, 

ez azonban ugy látszik nem hajlandó e titkot s 

löztetni. E szerint az excsászárnő Napoleon és Bis- 

marckkal egyetértve futárt küldött Metzbe, üzenve, 

hogy fontos ügyről kiván értekezni egy megbi
zható 

tábornokkal. Bazine noha nem volt hajlandó jövő- 

ben oly tábornokot látni oldala mellett, kinek 

küldetését neki tudnia szabad nem le
end, annyira 

sürgettetett a futár által, ki kétségbevonbatlan 

bizonytékait adta a császárné részéről történt 

küldetésének, hogy Canrobert lábán sérülést kap- 

ván, Bourbakit utnak eresztette. Ez Blemarok ut- 

levelével minden feltartóztatás nélkül át
menvén a 

porosz seregeken, megjelent a 
császárné előtt, ki 

a tbkot a legszivélyesebben fogadta s elmondotta 

neki, hogy szüksége volt reá, miszeri
nt a c i 

herczeget magával Metzbe vigye ki Bazaine
 se 

dna mindaddig, mig nem üti 



A béke feltételei lennének pedig: Elszász és 
Lotharingia átengedése, a császár lemondása, s a 

Bonaparte-dynastia visszahelyezése IV. Napoleon 
személyében, oldalánál a császárnéval, mint regens- 
sel. Bourbaki tábornokot majd a villám ütölte meg 
e vad terv hallatára; eleinte a legnagyobb kimély- 
lyel igyekezett meggyőzni az excsászárnét e szán- 
dék kívibetlenségéről s megérteni vele a dolgok 
valódi állását, midőn azonban látta, hogy a magas 
hölgy illusiói kiirthatlanok, kereken visszautasitotta 
a számára szánt missiót S merészen kimondotta, 
hogy egyetlen franczia sereg sem türné meg III. 
Napoleon fiát kebelében. A császárné könyekre fa- 
kadt ; Bourbaki visszatért s Bazaine tbkot a leg- 
nagyobb megbotránkozással a történtek hirére, je- 
lentést tett a nemzeti kormánynak a ,különös tör- 
ténetröl.* 

Vogt Károly a helyzetről. 

A genfi tudós lapunkban emlitett czikke kö- 
vetkezöleg elemezi azon indokokat, melyeket az 

pországszerzést mellett felhozoi szoktak. 

Először is: „a természetes határok.4 A leg- 
többen összetévesztik véle a nemzetiségi határokat. 

Tekintaünk természetesnek csak olyakat, melye- 

ket a terület alakulása tesz olyakká. Folyók el- 
választanak, hegyek és fensikok egyesitnek — 

mondják a francziák; folyók egyesitnek, hegyek 

és hegyválasztók választanak - mondanák a né- 

metek. Kinek van igaza? Németországban dühöng- 

nek a francziák ellen, mert azok természetes hatá- 

rul a Rajnát kivánják, és ugyanazon lélekzettel re- 
kedtté kiabálják magukat a németek Németország 
természetes határai miatt. Gyalázatnak, alávalóság- 
nak tartják, hogy a francziák a Rajnát kivánják, 
és végtelenül csodálkoznak ama franczia széltolók 
felett, kik ellenzik, hogy Németország a Vogese- 

ket kivánja. - Ép itt van előttem Bökk R. egy 

czikke (megjelent sept. 15-én az Ünsere Zeit.*-ben), 

mely e kérdést tárgyalja. Ha az ember végig ol- 

vasta, pem lett általa okosabb – és ha az ember 

ethnographiai földabroszt szembe állit egy phisikai- 

val, azt látja, hogy igen ritkán vágnak össze, és 
látja, hogy a népek, állatok és növények (mert 

ezek szetosztása a legbensőbb összeköttetésben áll 
egymással) mostani elterjedésükben sem hegyet, 

eem folyót nem respectáltak. 
Majd a népek mindkét oldalról keresztül ka- 

sul lakják a vizválasztókat (pl. az Alpesekben) 

majd elválasztják öket a folyók, hegyek, - de 

legtöbb esetben a hoszszabb folyamvölgyek harán- 

tosan vannak elválasztva és leggyakoribb, hogy 

más nép lakja a forrásterületet, más a folyam mentét, 

más a torkolatot. A Duna (fölülröl lefelé németek, 

magyarok, szlávok, oláhok) a Rhone (ugyauazon 

rendben németek, francziák, provencziak) bizonyitó 

példák erre. A baskok a Pyraeneket forrásterüle- 

tekkel együtt lakják —- és van-e folyó, mely mind- 

eddig bask volna? Kisobb példát hozok fel: Frei- 

burg vegyes cantonnak Freiburg a fővárosa: — a 

felső város franczia, az alsó német! A folyamvöl- 

gyek elméletével első Napoleon iszapodási elméle- 
téhez jutunk; a vizválasztók elmélete cserben hagy 
minket, mihelyt a Vogesok éjszaki és déli végéhez 
jutunk. Az egyesült hegyi és völgyi theoria a cse- 
heknek egész Csehországot, a szlávoknak az Oder 

és Visztula folyót juttatja. - Ellenben nem aka- 
rom vitatni, hogy a tulajdonképeni vogesi gerincz 

századok óta nyelvválasztó, és pedig Belchen- 
tőla Dunáig - de semmivel sem 

tovább! 
Itt tehát csak a strategiai indokok eegithet- 

nek rajt s mint más dolgokban Bismarck ugy 
itt Moltke legyen az irányadó orakulum. Itt követ- 
keznek azután hosszas tirádák Metz és Strassburg- 

ról mint kirohanási kapukról a hadászati oldalmoz 
dulatokkal. Én nem vagyok hadász, de már any- 
nyit hallottam ezen szárnykanyarulatokról, mint 
például a várnégyszögről és Németország kapujá- 

ról, - Veronáról – de mindezt azóta már else- 

perte a szél; mert a hadászati okok most ugy tet- 

szenek nekem, mint az isteni béke, magasabbnak 
látszanak azok előttem minden emberi észnél; én 

azt hiszem, hogy a szárnyállásokkal nem csak egész 
Európát, hanem az egész világot megkerüljük. Már 

más alkalommal is figyelmeztettem arra, hogy a 
kirohanási kapu megszünt az lenni, ha nincs meg 
eröditve és ha Strassburg, Metz, Pfalzburg sat. bármi 
neven nevezett fészkek a békeszerződés által alap- 
jokkal együtt lerontatnak és földdel egyenlővé té- 
tetnek, akkor a francziák a feltékeny és erősen 
felfegyverzett ellentéllel szemben még kevésbbé 

fognak az ujjáépitésre gondolni, mint a hogy a pá- 
risi békekötés folytán eltörölt várak felépitésére 

gondoltak: 

Igen ezen lehordatás a legbiztosabb békega- 
rantia leend. Mert ha Francziaország valóban oly 
harczvágyó volna, mint a minőnek fostik, kétszer 
is meggondolná azt, hogy egy gazdag és egyálta- 

lában nem védett előországot ellenséges lökésnek 
kitegyen. 

Ezután a történelmi okok következnek, és a 

történelem tanárainak minden tolla mozgásba ho- 
zatott, hogy bebizonyitsák, miszerint Elsass lakos- 

sága német, hogy Németország birta előbb az or- 
szágot s hogy töle az gyalázatos módon elvétetett. 
Ez mind igaz, de ha történelmi igazságról beszé 

valaki, akkor legelsőbben is maga és önmaga iránt 
azt. A francziák földet foglaltak el tö- 

i keleten hóditotinnk; az észak. 
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schleswigi tartományokat ünnepélyes esküvel kötött 
szerződés ellenére megtartjuk szilárdan az észak- 
német szövetségben, ellenére saját adott szavunk- 
nak, s a nép akaratának, mely képviselői által 

minden évben óvást tesz, — és mi történelmi igaz- 
ságról akaruok beszélni! Az erőszakot tudom men- 
teni, ha szükség van reá; de ha ily szenteskedő 
köpenybe buvik, és a világgal el akarja hitetni, 

hogy erkölcsi törvénynek engedelmeskedik, akkor 
uundorral fordulok el tőle. 

Én ellene vagyok az annexionak, mert nincs 

rá semmi észszerü alap, mert a hóditásnak, azaz 

a rablásnak semmi jogát nem ismerem el, és 
mert az eszély és előrelátás minden indoka ellene 
szól. 

A franczia okokat nem osztom. Én a franczia 
földet sem megszenteltnek nem tekintem, sem azt 

fel nem foghatom, hogy a franczia nemzet becsü- 

lete Elsass birtokához legyen kötve, annál kevésbé, 
miért kellene Francziaországnak ezen országrész 

elvesztése által másodrangu hatalommá törpülni. 
Ezek hiában való tulhajtások és Bismarcknak tel- 

jesen igaza van, ha azt fejtegeti nekik, hogy nem 

vesztenek többet, mint a mennyit Savoya és Nizza 
által nyertek. Ha pedig ez igaz, azt sem látom be, 
mint fecseghetnek nekünk minduntalan arról, hogy 
Francziaország Elsass elvesztése által eléggé meg 

lesz gyengitve arra nézve, hogy minket jövőöre bé- 
kében hagyjon. Azt is mondják nekünk, hogy az 
annexio által a német határ jobban lesz megvédve, 

— az annectált Elsasst nem német hazának 
akarják e tekinteni, melyet nem szükséges védel- 
mezni, és azt akarják e hogy két határ legyen, 

egy félnémet a Vogeseken és egy egész német a 
Rajnánál ? 

Ellene vagyok az annexionak, mert az a nép- 

nek kifejezett akarata ellen van. Tudom, e felett 
nevetni fognak; azt mondják, az elsassiak egy év- 
tized alatt épen oly jó németekké lesznek, mint a 
milyen jó francziák jelenleg. Csak egy nyomát is 

találtás volna nálok a Németországhoz való politi- 
kai hajlamnak! E tekintetben kutatások sem hiány- 
zottak; már az 1860 ki őszi napokban fordultak 
meg házamban oly emberek, kik Elsassban utaz- 
tak, és nem nagyon tagadták, hogy az ottani han- 

gulat kipnhatolására küldetésök volt; teljesen meg- 

foghatatlannak tartották, hogy német erkölcs és 

nyelvhez való ragaszkodás mellett miként állhat 
meg a Franeziaország iránti feltétlen politikai oda- 

adás, - mit én az ország lakosságának számos 
évi ismerete folytán állittottam, - és ez mégis igy 
van, és erről a hadsereg és idegiglenes kormány 
eddig már untig meggyöződhetett. Napoleon Lajos 

annexioinál legalább szinleg számba vette korunk 

követelményeit, melyek már nem tekintik többé a 

népeket nyájaknak, melyekkel az ,isten kegyel- 

méből való uralkodó kényekedve szerint bánhat 

el, — itt csak a nyers hatalomra hivatkoznak, 
mely a birkával együtt az egsatrengát is el- 

veszi. 
Jól tudom, hogy a napoleoni szavazások Sa- 

voyában komediák voltak, - senki sem tudhatja 
ezt jobban, mert nekünk alkalmunk volt Genfből 
közelröl szemlélni az egész jelenetet és fejlödést, 
— de ezen komédia legalább theoretikus elisme- 
rése volt a nép jogának. És én fel nem fogha- 
tom, hogy valaki, a ki ezen jogot Elsassban láb- 
bal tapossa, miként léphet fel a Rajna jobb part- 
ján mondván: „A népnek is van joga sorsa felett 

rendelkezni! Azt mondják, egy résznek nincs 

joga szavazni és felhozzák az északamerikai seces- 
siot! – Ugyanaz-e az eset? Kezemnek nincs joga 
tőlem elválni, és egy harmadiknak még kevésbbé 
van joga kezemet, annak akarata nélkül, (ha aka- 

rattal birna) levágni. 
De eltekintve a népnek ezen önelhatározási 

jogától, melyet a népjog legtőbb elvének tartok, 

s melynek a többiek mind alárendelvék, az an- 
nexiót eszélytelennek, politikaiatlannak, sőt bo- 

tornak tartom. Megterheljüz magunkat 1 millió 

oly emberrel, kik folyvást rosz szemmel fognak 
ránk nézni, s kiknek nem adhatjuk meg a sza- 
badságot, melyet az északi szövetség és a német 

szövetséges állam adhat. Gyengitjük magunkat az 

által, hogy ott ört kell állanunk. Ökvetlenül össze- 
esküvésekre és zendülésekre adunk alkalmat. E 
háboru kezdetén Kryger és Ahlefeldt észak-sehles- 
wigi követeket bebörtönözték! Mi kényszeritjük a 
francziákat, hogy minden coalitióban részt vegye- 

nek, melyek az idő folyamában ellenünk alakulná- 
nak. Minden elsassi, ki az annexio következtében 

kivándorol, politikai agenssó lesz, ki az ellenünk 
való harczra conspirál. 

Elsass megvan hóditva. Békefeltételül szer- 
vezzenek általános népszavazást az országban és 
mondják a francziáknak: Ti fizetitek az öszszes 
hadiköltségeket és leromboltok minden várat. Sza- 
vazzon az ország a felett, hbogy Franczia-vagy Né- 
metországhoz akar-e tartozni, és a hová a többség 
esik, menjen oda. Igy békénk lesz, tartós békénk; 
mi az elsassiakban jó szomszédokat fogunk birni, 
és az 1870 ki háboru oly zivatarrá válik, melyet 
barátságos verőfény követett. 

UJDONSÁGOK. 
( A királyasszony e hó 17-én utazott el 

Béocsből Tirolba. 

xX Horváth Boldizsár igazságügyér általunk 
s emlitett erdélyi utja bizonytalan időre elnapol- 
tatott. 

— Kinevezés. A belügyminiszter előterjeszté- 
sére Krizsik Sándor kolozsvári földtehermen- 
tesitési alapigazgatóság fogalmazója és Péchi László 

ugyanazon miniszteriumhoz tiszteletbeli fo- 

galmazókká neveztettek ki. 
x Az idéni szüret városunkban holnap ve- 

endi kezdetét a „Kömál hegyben. Gyenge a ki- 
látás. 

x Mentovich Ferencz jeles irónk „Uj vi- 
lágnézleté czimt munkája, mely már egyszer 
autodafét szenvedett, a napokban elhagyta a saj 
tót M. Vásárhelyt. Az avatott tolln materialistának 

a sok gonddal irt dolgozatáról legközelebb részle- 

tesen szólunk lapunk tárczájában, addig is azonban 
ajánljuk olvasóink figyelmébe. Kolozsvártt már kap- 

ható Demjén László könyvkereskedésébe. 
A A ,M. Polgár okt. 15-iki számában „több 

joghallgatót interpellálja () Dr. Broncsán 
Sándor akademiai tanárt, hogy megjelenik-e ha- 

mar várva várt római joga mert a ,K. Közlöny" 
még a mult nyáron hozta már azon örvende- 

tes hirt, hogy emlitett tanár „római jog tan- 

könyvet fejezett be." Ezen ,interpellatiora 
megjegyezzük: miszerint ama hirünkben nem az 
állott, hogy Brencsán Sándor római jogot „feje- 

zotta be, hanem hogy: készül sajtó alá adni. 
E szerint a mű még munkában van, hanem azon 
tervről, hogy sajtó alá rendezze nem mondott 
le és igy meg fog jelenni. Csak türelem. 

xX KAvonit az ujonnan szerződtetett tenor éne- 

kes és Megyaszai Ilka kisasszony a budai 

népszinház kegyencze megérkeztét e hétre várják. 

A Nehány hónap előtt nagy hire pendült, 

hogy Imreh Sándor maros vásárhelyi nyomdász 

szépirodalmi lap létesitésén töri fejét. Ugy látszik 

azonban, a sportból semmi sem lesz, Imreh nem 

sokat gondol a hir valósitására, melyet par force 

tétettek sajátjává. 

(= Himen. Krizsik Sándor belügymi- 

niszteri fogalmazó tegnapelőtt vezette oltárhoz szép 

menyasszonyát Losonczi Rózát. 

(—) Kolozsvártt is kutyaadot szándékoznak 

behozni. szükség is lesz rá. 

(=) Brath Frigyes párisi hegedt művész jó- 

tékony czélu hangversenyét a franczia sebe- 

sültek javára ma tartja meg a redout terem- 

ben. Mugsorozata következő: 1. Concert hegedüre 

(D. dur) Bériottól, zongorakisérettel. 2. Ábránd 
„Norma"t felett, Alardtól, előadja a hangversenyző. 

3. Sonate pathétidue zongorára Beethowentól, elő- 

adja Lichtig Adolf ur. 4. Ima „Moses"ből, ábránd 
(g. huron) szerzé és előadja a hangversenyző. 5. 

Fantaisie-Caprice hegedüre, Vieuxtemps-tól, zongo- 
rakisérettel. 6. Vetenczei Carneval, 25 változattal, 

hegedüre, Ernst-töl. Helyárak: Körszék 1 frt 50 kr. 

Zártazék 1 frt. Állóhely 50 kr. Karzat 30 kr. Je- 
gyeket előre válthatni a Nemzeti szállodában és 

Demjén László urnál; az előadás napján estve a 

pénztárnál. Kezdete 8 órakor. 

(-) A közoktatási miniszteriumnak az érett. 
ségi vizsgálatokra vonatkozó communiguejében a 

többek között az foglaltatik, hogy: oiy folyamod- 
ványok, melyek a vizsgálatoknál kötelezett tantár- 
gyak alóli fölmentésekre vonatkoznak, nem fognak 

ezután tekintetbe vétetni, hanem a folyamodók a 
vizsgálatot szebályszerü letételére s a vizegálati 

szabályok pontos megtartására fognak ntasittatni. 

(= Ollivier franczia exminiszter a „Reform" 
szerint Szegszárdra érkezett, hol Liszt Ferencz 
vendége, 

— Király ő Felsége fogarasi Lészay Dá- 
niel szászvárosszéki főorvosnak, 40 évi orvosi mü.- 
ködése s az iskolai és közügyek előmozditása kö- 

rül szerzett érdemei elismeréseül a királyi tapácsosi 
czimet dijmentesen adományozta. 

(—) Shakspere minden munkáinak forditásá- 
ból a Kisfaludy-Társaság a 17-dik kötetetet bocsá- 
totta közre; tartalma: VI. Henrik király. Fordi- 
totta Lőrin ezi (Lehr) Zsigmond, második rész. 

(— Légi csata. Közelebbről heves csatát vi- 
vott Nador a párisi léghajók főkormányosa egy po- 
rosz léghajóvsl szemben, mely alkalommal erős 
puskaropogás hallatszott. A porosz léggömb alá- 
sülyedt s valószinüleg kormányosa szétzuzatott. 

Meghivás az idei gyümölcstárlatra. 
A pomologia nemcsak a gazdászatnak képezi 

valóban költői ágát, hanem a társadalom bármely 
osztályu tagja előtt (legyen az hivatalnok, lelkész, 
tanitó vagy iparos) a legkellemesebb és kedélyne- 
mesitő foglalkozások egyike. Ezért látjuk, előszere- 
tettel ápoltatni még oly egyének által is, kik kü- 
lönben a gazdaság más ágai iránt legkisebb rokon 
szenvvel sem viseltetnek. Sőt bátran mondhatjuk, 
hogy annak emelésére positiv, vagy negativ módon 
mindnyájan befolyjunk, s kisebb nagyobb mérvben 
mindenikünk igénybe veszi annak legalább élv e- 
zetes oldalát, a mennyiben uincs ember, kinek 
egyik vagy másik gyümölcsnem tetszését meg nem 
nyerte volna. A gyümölesészet ama vonzereje, mely- 

nélfogva a különböző állásu és foglalkozásu egyé- 
nek előszeretetét megnyerni s öket egybehozni ké- 
pes, mi másban rejlik ? ha nem azon sajátságában 
hogy közvetlenül, élénken és kézzelfogható alak- 
ban tünteti előnkbe az ezer alakba 
szépet és hasznost teljes öszh 
mészet müködését, kapcsolatban azon 
reer mi is nagy mérvben módositó és 

köozások bármely terméke kétszeres 

folyást gyakorolunk, minek sz 
fogékony keblet magasztos 
kel tölti el. Azonban valamint a pr 

ha azt öntudatosan vizsgáljuk, vagy 
előállitása körülményeit és részleteit ösn 
szintugy a gazdászatnak ezen ága is vonzalr 
csak akkor képes teljesen megnyerni, ha p 
giai ismeretünk, a definitiók alkalmáv 
az alma és körte elnevezésekig terje 
nyos foku szakértelem és rendszeris 
szükségünk itt is, hogy benne szellem 
találhassunk. Az erdélyi gazd. egylet 
vonzalmat és élénk érdekeltséget kiván gerj 
közönségünkben ez ártatlan foglalkozás ir: t, 
nemcsak élvezetet nyujt, hanem — mikép az é 
forgalommal biró cultur-államok számos példáj 
nusitja – mint népipar, nemzeti vagyonosodásur 
nak is jelentékeny tényezője lehet. , 
hasznu czél elérésére nézve egyi 
gyümölcsészet tudományos, rendszer 
s erre megint legczélravezetőbb eszköz: a gy 
kiállitások rendezése. Az idei gyümölcsteri 
tövé tette, hogy egyik helybeli jeles p 
és buzgó tagtársunk Veress Feren 
ből, saját lakásán (sétatérutcza) a 
f. év öszén egy állandó tárlatot 
re; mely már anyira rendezve van, 
20-án a délelőtt órákban megnyittatvá 
hetenként kétszer, u. m. csötörtök és v. 
e. 8-12-ig s csütörtökön d. u. 3-6 óráig 
zönség használatára, dij nélkül, állandó 
va leend. Midőn erröl a t. közönséget 
szerencsénk van, egyuttal bátrak vagyunk 
gatásra tiszteletteljesen meghivni. 

Berekesztésül álljon itt egy:két idevonatkozó 
szó észrevétel e tárgyról. A tárlatot megbi 
közönség feladata leend. Előleges tájekoz 
s illetőleg — ismertetéskép annyit mégis megje 
zünk, hogy az almákat illetőleg - a gyüjtemény 
nagy változatossága miatt – tárlatunk nem k 
gyönyörködtetö, hanem valóban tanulságos is leend 
mennyiben az eddigiektől egészen eltérő modor- 
ban rendeztetvén, külön osztályokban csoportos 
vák benne a honi-, belga-, északnémet, délfra 
eziaországi sat. fajok és válfajok ugy, hogy a 
könnyebben teheti meg köztük ki ki termés 
az oly szükséges összehasonlitást, s olvashatja le 
róluk jellemző sajátságaikat; habár ezek den 
osztály tábláján külön is áttekinthetők, — Eljárá- 
sunk szükségességére csak azt jegyezzük meg. 
első paedagoy-tekintélyek tapasztalás öszh 
nyilatkozata szerint a tanitásban legczélravezetől 
a szemléleti tanmód. Ez áll a gyümölcsészetrő 
Mert ki tagadná. hogy a pomologia ma tudomá: 
s 1gy nem esik ennek általános szahályai alá? T. 
mány biz az, még pedig az ujabb időkben anny 
fejlett, hogy - habár eredete ösrégi — mégi 
gal számithatjuk a modernek közé, melynek 
csak tanonczai vagyunk, e részben is ott, nyi 
ton lévén a mi mestereink. E tudomány tová 
fejlesztése — és terjesztése, és tisztázása 
ben a leghelyesebbnek tapaszcalt tanmód al 
vidéki és helybeli ügybarátaink által le 
togatható időben, az ingyen tanitá 
tala mellett kivánt nyitni gazd. egy 
szön egy tanfolyamot a jelen kiállitásban 
hogy minél látogatottabb legyen a cursus. 
egylet megtette saját részéről kötelességet, 
gyon örülnénk, ha meghivásunk elfogadása s 
latunk tömeges látogatása következtében, haso. 
lag nyilatkozhatnánk annak idején közönségünkről 
is. Kolozsvártt 1870. oct. 17. A gazd. egylet iga 
gató választmánya. é 

ELegujabb távir 
Tours, oct. 16. Kératry ic 

bettával értekezett. Elhozta magával az 
ki ,„Journal Officielt.t a következő 
nemzetőrség számos felirata helyesli 
elhalasztását és erélyesen roszalja a fogyvere 
nitestatiókat. Továbbá Saisset altengernag; 
jelentését egy 8-án Bondy melle 

irataiból constatálja, hogy deczembe: 
26,642 egyén fogatott el, kik közül 14,11 
táltatott vagy fogságban maradt.- 
megszünteti a hirlap cautiót. 
mozgó nemzetőrségnek igen élén 
Noisy és Montrenil mellett. Az el 
séges ágyüt löképtelenné tette 
Adrien Edmund neveztetett ki 
ratryt a külügyminiszter bizta meg 
val. Égy rendelet activitásban 
csapatokat. Garibaldi kineve 
levő franc-tirenrők és egy d 
parancsnokává. 

Baseol, oct. 
H * 

élén Chamberybe 

Berlin, oct. 
lenburgi nagyh 
sonsba. A németek ve 
rozás és négy napi 
voltak. Soissc 

lyektől az ! 
távolságra v 



g envedett. A Cote d' or 

li mozgó nemzetőrök nagyon 

pukat. Az aube-megyei nemzetőrők 

mpierre, a diesteljes harczban meg- 

A porosz ütegek leszereltettek, csapatjaink 

vszerüleg teljes és fényes rendben vona- 

rtek vissza. A Montrouge erőd tengerész 

kitünő volt s a visszavonulást ágyutüze- 

edezte; szintugy a Vanvres és Issy erődök 

zelése is bámulatos volt. A saint-elondi 

leégettetett. Páris hazafiasabb szellem mint 

aha. A nemzetőrség felett nagy lelkesülés közt 

tatott szemle. A kormány üdvkiáltásokkal fogad 

zésge gyorgan eszközöltet 
Tours, oct. 17. A nemzetőrség felfegyver- 

ik; már többet osztottak 

ki egy millió fegyvernél : ebből a párisi mozgó 

nemzetőrség 280,000 ret kapott; ugyanennyit meg 

nemsokára a fegyverkezési bizottmány 
fog kiosz- 

tani. 

London, oct. 17. A „Times" jelenti, Metzből 

egy parlamentair érkezett Frigyes Károly herczeg 

föhadiszállására ; s innen tovább utazott Versaillesba. 

Az eredményt még nem tudhatni
. 

London, oct. 17. A „Daily News" jelenti: 

A páriei ostromló sereg a landwobr, gárda és a 

s0 

13.dik hadtest által 100,000 főnyi erősbitést nyert. 

Burnside és Scheridan tbnokok Brüsselbe 

utaztak. 

Flórenez, oct. 17. Mint bhirlik, a parla- 

ment fel fog oszlattatni, és az összes Olaszország- 

ban nj választások fognak elrendeltetni. Mazzini 

1de érkezett. 

Stuttgart, oct. 17. Sukow hadügyminiszter 

és Mittnacht igazságügyminisztor Versaillesba men- 

nek, hogy a német kérdés feletti tárgyalásokban 

résztvegyenek. 

Távirati tudósítás a béosi börzéről. 
Octob. 17-én: 50/, Metalignes 100 ft 56.65. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.20. Kamat 56.65. 
1860. Kölcsön 91.80. Bankrészvény 708. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 253.30, London 10 ft st. 
100 frt. 231/, kr 124.30. Ezüst 122.—. Cs. királyi 

arany 5.956/,,. Napoleondor 20 fran. 9.94. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.—. 

Temesi 76.50. Erdélyi 75.-. Horv.-Slavon 79.—. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
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Beküldetett. 

A delicat Revalesciére du Barry minden be- 

sget gyógyit, mely a gyógyszernek ellentállt, 

morá, ideg-, mell-, tüdő-, máj, mirigy , 

nyhártya-, lélegzés-, húgyhólyag- és vesebajo- 

gumót, aszkórt, mellszorulást, hurutot, emész- 

ányt, dugulást, hasfolyást, álmatlanságot, gyen- 

séget, aranyért, vizkórt, hideglázt, szédülést, vé
r- 

st, fülzugást, émelygést és hányást még a 

ség alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sor- 

csúzt, köszvényt, sárgaságot gyógyit. – 

elismerés gyógyitásokról, melyek minden 

errel daczoliak, áll rendelkezésre, melyek- 

l natra kivonatok ingyen szolgáltatnak. Táp- 

öbb a hüsnál, s ugy felnöttek mint gyermekek- 

50-szer megtakaritja a gyógyszerek árát. 

Gyógy. sz. 68.471. Prunetto (Mondovi mel- 

Uram! Biztosithatom önt, hogy a mióta a 

csodateljes Revalesciére du Barry-t használom, a
z 

az 2 év óta, aggkorom nehézségeit nem érzem 

többé, sem 84 éveim sulyát. Lábaim ismét egye- 

nesek; szemeim oly jók, hogy nincs szükségem 

szemüvegre; gyomrom erős, mint 30 éves korom- 

ban. Szóval megfiatalodottnak érzem magam; 
hit- 

szónokolok, gyónást hallgatók, betegeket látog
atok, 

meglehetős hosszú útakat teszek gyalog, értelmem 

tiszta, emlékem üde. Kérem önt, tegye e nyilatko- 

zatot közzé, a hol s a mint akarja, önnek köteles 

szolgája 
Castelli Péter abbé 

bpach.-theol. és prunettói plébános, 
mondovi kerület. 

Sterner J. L. népiskolai tanitó. 

1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50 

12 nit 50 kr. 2 dl. 4 frt 50 kr. 5 . 10 frt — 

12 e. 20 frt - kr. 24 dl. 36 frt – kr. 

Revalesciére csokoláde táblákban : 

12 csészére 1 frt 50 Er. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 

csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50. 

94 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 

10 frt — kr. 288 csé. 20 frt - kr. 576 csészére 

36 forint. 
Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 

ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 

vártt Kronstádter lózsefnél, és Binder K. gyógy- 

szerésznél a Szentháromsághoz, a városi Redoutte 

során. Debreczenben Borsos Ferencznél, és minde 

nütt postai utánvét mellett. 

Eeküldetett. 

Marjulás következtében lovak tudvalevő- 

leg hoszszabb ideig használhatlanná lesznek, s ke- 

vésbé szorgalmas gyógyitás, vagy nem helyes sze-
 

fek alkalmazása folytán mindig viszszaeséstől fél- 

hetni; hogy ily esetekben is KWIZDA cs. kir. 

pos gyógyitás eszközölhető, a következő iratból 

látbatni: 

KWIZDA FER. JÁN. gyógyszerész urnak 
Korneuburgban. 

Kérem Önnek cs. kir. szab. helyre 1ó 
folyadékából 12 palaczkot kaldr at 
azzal a jeles gyógyszerrel a következő esetben ki- 
tünő eredményt eszközöltem. Egy lovam t. i. váll- 
marjulással bateg volt; egy barátom tanácsára Ön- 
nek helyrepótló folyadékát használtam a minden 
palaczkon olvasható utasitás szerint, s lovam álla- 
pota napról napra anynyira javalt, hogy rövid időn 
ismét szolgálatképes lesz. 

Hernals, 1870, ápril 2.kán. 

Br Wornesius Ede. 
Kwizda állatgyógyászati készitményeinek áruhelyei 

a mai hirdetésnél elésorolvák. 

szab. helyrepótló tolyadékával gyors és ala- 

lett) 1868 oktober 26-án. 

szge. 1870. 
A mező-pogacsai öszves birtokossági és k 

lélelőtti 10 órakor M..Pogacsán özvegy 

ában tartandó árverés útján haszonbérbe fo
 

erezés meg kezdése előtt fognak kihirdetni. 

A pogacsai jároi szo 

özsé 

ETETEIDS. 
Alsó Zsigmondnő ur aszszony udva- 

gnak adatni, 

Igabirotól M. Záh, oktober 15-én, 1870. 

456 

gi kocsmai jogok f. hó 31-ém m 

gó az árverezési feltételek az 

B. m56. 1870. 

A m.-njvári m. k. sóbánya hivatal részére az 

mázsa köszén fuvarozására a k.-fehérvári in 

M. Ujvárig jelen év nomember hó 3-án délel 

bánya 
Az árlejtéshez hozzá szóllani kivánók 

mely bánatpénz az ár 

a szabályszerüen kiállitott 59/, bánatpénzzel és 

ajánlatok is az árlejtés előtt benyujtandók, ann 

vagy utólagos ajánlatok nem fogadtatván el. 

AA m. 

Sz. 32. 1870. 
* B. 

50 

50 

A főméltóságu belügyminiszteri 

alatt kelt értesitvénye által és 

gyógyszertárnak felállitása engedélyezve 1 

Minek folytán pályázni szándékozók ezennel 

rüen felszerelt s bizonylatokkal o 

Kelt Csikszék képv. bizo 
27-én folytatva tartott üléséből. 

72) 

HMirdetmmémy. 

dóháztól, 

hivatal irodájában nyilvános ugy szó mint irásbeli
 árlejtés fog tartatni. 

bánatpénzzel ellátva kell lenniök, 

lejtési jegyzőkönyv felolvasása után azonnal letee
ndő ugy mint 

ál is inkább, hogy késöbb bejővök, 

k. sóbányahivatal M.-Ujvártt, 1870, oktob 

(476) 

A 

rályázat. 
umnak folyó év augustus hó 27-én 12,255 sz. 

alapján Gyergyó-Ditró községben egyszemélyes jogu 

kmányolt folyamodványukat folyó évi decem
m- 

ber 1-éig Csikszék tisztségéhez a székhe
lyén nyujtsák 

ttmányának Csik-Somlyón, 

e=3) 
Szászrégen-felé és 

1871 évben szükségelt 10,000 
vagy a m. portusi sókamarától 

ötti ő órakor fennt emlitett só- 

pek használata álta 
lényegese 

Fölkéri tehát 

kros bélyeggel ellátott irásbeli vetlen az igazgatós 

sitás fog adatni. 

er hó 11-kén. 

(2-383) 

(456) 
Tisztelettel tudatjuk 

őz-cséplő-g 
zönség rendelkezése alá 

a honnét idáig, sorrend 

bb elönyöket élvez, hogy időt 

ket igénybe venn! óhajtanák, 

cséplő-gép társulat igaz 

peltetés módozatáró 

M-Vásárhelytt, oktober 1870. 

Baruch Jeremiás, gr. Bethlen Cami 

a birtokos és haszonbérlő urakkal, miszérint egy 

vVásárhelyt székelé NM. 

egyelőre, 2 ujonnan 

szerint folytatandja működését; mig másika itt 

igy tovább a kivánalmakhoz képest v
eendi útját. 

itva az egyébb so 1 nem szám 
és munkaerőt kimél meg. 

alólirt igazgatóság , 
ebbeli szán 

ág bár melyik 

1, föltételeiről, le 

Az igazgató választamány : 

(3-3) 

ép társulatot 
fölszerelt gőz-cséplő-gépet a t. ez. kö- 

Docsátunk, melyek egyike, Kolozsvárról veszi indulópontját, 

Midön tehát ezen a gazdászatra nézve oly fontos
 intézményt az illetők figyel- 

mébe ajálnjuk, e helytt csak azt kivánjuk 
megjegyezni, hogy a csépeltető, ezen gé- 

koldalú előnyöket, azon talán leg- 

mind azon tisztelt gazda urakat, kik gépein- 

dokukat mielőbb, akár levélben a gőz- 

gatóságához M.-Vásárhelyt, akár pedig köz- 

alólirt egyes tagjához bejelenteni, a hol is a csé- 

gnagyobb készséggel fölvilágositás, illetőleg uta- 

Gr. TELEKY SÁMUEL, elnök. 

Hó, Meisner József, Richtzeit Pinkás. 

18) (12 -20) 
ajjó mindenütt utat tör magának! - 

A legusztábban mutatja ezt a minden 
irányban feljülmúlhatlan három keringő 
tőmeges elkelése: ,„Burschentánze," 
Schondorf Jánostól, – „Jugendtráume"" 
Hübner-Trams 0-tól, - „Früllingsreigen, 
Lammers Gyulától. - Egy mű (4 ív) ára 
csak 75 kr. kapható Ápitzsch Róbert- 
nél Lipcsében és minden könyv- és ze- 

itten 

kezdőleg 

Kolozsvártt az óvárban lévő 64 szo- 
bából, 15 pinczéből, pinczelakból, s 4 sze- 
kérszinből álló, =41 számu három utczára 
rugó kétemeletes ház örökáron eladó, akár 
a jövő 1871-ik év április 24 töől kezdve 
több évre bérbe kiadó. A feltételek felett 

ett. 
felhiva 

Alólirtt teljes 
tnak, miszerint szabálysze- 

bé. 
1870, september hava 26, 

(478) 

ő használhatása végett sz. 

csúuzgyo 
mindennemü csúz, köszvény, tagnyilalá

s, mell, h 

dagadt részek , podogra, marjul 

első gyorsan és biztosan gyógyitó-szer. 

fájdalmak ellen 2 frt 10 kr. 0. é. 
[4 

helytartóság által kitün 

a 

1 nyaláb 

Buron doctortól, mindenféle seb, geny
, 

asználati utasitással 30 kr. Egyedül va
lódi minőség 

EH HIHTHLOS 
A németország első gyógyászati testületeitöől megvizsgált s a magyar cs. kir. 

abadalmazott 

Tes 

ások és oldalyilalás 

párisi általános rasgasz 
daganat, tyúkszem és fagy ellen. Egy tégely 

ben kapható: Kolozsvártt Emgel 

A raktárüzle 
a 

(14) zott, 

t és gerinczfájás, lábcsúz, fejecsú hassak; s egyszer 
gerinczfájás, lábcsúz, fejcsúz, Helakoset poltos 

ok ellen, biztos sikerrel mint Özletem 

frt 5 kr. kettő láb nehé 
ös nyeláb nelz földszinti részében 

1 

463 

Nyav 
gyógyszertárában. 

81) 

Évenként roppant számu majorság es 

ndesen arra szoritkozik, hogy a bet 

panaszkodjék. Tán kevesen 
ajorság számára Korneu 

nusitják , sikeres szer a járvány ell
en. 

A mellékelt öszszegért sziveskedjék neke
m is 

a küldeni. Majorságam közt 

ött sok darab elhullott; hanem 

vány mintba el lett vo 

rságomban ; ezért önnek gy 

Kikló, u. p. Nyitra, 1870, ápril 21-én. 

alig adtam a 
lna vágva, úgy 

Önnek Korneuburgi marhapora egy te 

kalmazva, kérem tehát nekem ismét 2 nagy p
ak 

tgyógyport majorság számára is tenni. 

Pallersdorf, u. p. Ragendorf, 1870, ápril 19
 

KWIZDA állatgyógyászati készitményei 
Karvázy 

és fiai uraknál. Segesvártt : 

ő és Csutak uraknál. 
ŐVÁS: Csalódások kikerülése végett kéretik 

dékát, a mely egyetlen, a mely cs. kir. sza 

ó, vagy 1 ttel biró készitmé 

ekkel öszsze nem téveszteni. Tessék továbbá a 

euburgi marhapornál arra figyelni, 

k azon pakétok valódiak, a melyek 

2%o 

Gazdák és majorság-tartók szám 
ik a járvány áldozatául s a majorság- 

egség rohamossága és saját vesztesége 

jemerik közülök KWIZDA F. J. gyógyporát 

burgban, a mely, mint az alábbi átiratok ta- 

Kwizda F. J. urnak Korneuburgban
. 

kiütött volt a járvány, 

ógyporát minden majorságtartón 

KWIZDA F. J. urnak Korneuburgban. 
henemnél kitünő sikerrel lön 

valódi minőségben kaphatók : 

József, Csiki Imre uraknál. : 

Brassóban: Hesshaimer J. L. és A. u 

(2-2) 

ára. 
O. Ber 

mét gyógyport házi majorság szá- 
s a gyógypor megérkezte 

porból nehány adagot, s a 

hogy nem volt több veszteségem 
ak melegen ajánlom. 

Simonyi Nándor. 

étot küldeni, s a mellé egy pa- 

-én 
Matkovich, plébános. melyben 

rnál. Bras- 

Teutsch J. B. urnál. Sepsi Szent- 

Kwizda Ferencz János Helyrepótló- tyüli. 

badalommal van kitüntetve más 

Ló 
ó névvonást jáb 

TMAR 
lámpa. és érez áruk-gy 

tudatja, miszerint új árjegyzékének 

sóbb és jobb gyártmány mint minden versenyzőé. 
AM jánlatra méltó: 

j és kitünően szerkesztett Ditmar szabadalmazott-körben- 

égői, Jupiter-égők lapos béllel, 
A t. ez. közönség érdekében, 

enni, hogy minden égők mellékelt gyárjegyet 
viselik. 

S70) ((13-16) 

R. 
ára Bécsben 
kiadása megkezdetett. 

Argandláng előállitására. 
kérem tudomásúl H 

! 

Uj n 

szives volt egyidőre köz 

az ujabb divatcikke 

Raktáramban a fej, h 

a legizletesebben fognak 
felszereltetni. 

vevölmnek a lehető legjutá
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nŐl- es Ierll- 
feltünő olcsó árakért kaphatók a legszebb 

felöltől, magykemdől. sz őszZi-e és téli- 1 a 
jepipere ezilálel, Mesz- és bedluimiáál, s minden egyéb mó 
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szoba- és futó-s 
Egécsi butorraktárunkban folytom

o 

egygyes- ugy rendelhetők mindennemü « 
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e és divatraktárt átvettem, 

t jelenlegi tulajdonosnője Hödlné as 

remük 
k bevásárlását a kivánalmak szerint e 

aj, csipkediszek 
— Teljes igyekezettel 

pbb árak szerint sz 

orsan eszközlök. 
sö szénutca, Groisz 

van. 

becses pártfogását kérve teljes tisztelettel 

zn n z n g 

ői pipere és divat-raktár. 
sztelettel tudatom a n. é. helybeli és vidéki közönséggel, mi- 

szerint az elmult időkből i 

HMHirsemfeld Eliza-féle 

hiteles mői piper 

ber 18-ám egészem uj
 

s azt oeto- 

ommam felszerelve megmyitom. 
szony (Hischfeld Katalin) 

ödését kérésemre megigérni, s velem Bécsbe feluta 
szközlendő. — 

a legujabb bécsi divat mintájára 
azon leszek, hogy 

ép és divatos czikkekkel szolgál- 

k mindenféle javitást és átalakitást. Vidéki megren- 

Nándor féle 127 számu ház 

Mirsehfeld Györgyné. 

értekezhetni Kolozsvártt, bel hidutczában 
293 számu háznál lakó tulajdonossal. 

ás5) -) 
A legegyszerübb és legjövedelmezőbb 

selyemmtermelés 
fel van találva. 

Alólirtnak van szerencséje tudatni, 
hogy a tölgyfa Amtiherea-yamnmammai 
nevezetü selyemfonó tenyésztése tökélete- 
sen sikerült, a minek következtében még 
nehny ezer tojás eladhatása lehetségessé 
vált. 

E diszbogár Erdélyre nézve bizony- 
nyal a leggazdagabb kimerithetlen arany- 
bányává váland. 

A tölgyfonó selyme és tojásai rövid 
idő múlva tetemes kereskedelmi czikket 
fognak képezni s font és mázsa számra 
fognak árultatni, mig a számos tölgy er- 

alyatörésben (Fallsucht) szenvedőket 

limbenm, jelenleg (T 20/ 0 (67) 

agyválasztásban ellátott 

legyezők és tlopámoli. 

Casmir paplamol. 

és rungamyos H szór- 
tápól a Hegmagyo 

ámnyos árbam. 

Többféle varrógé 

nehézkór valódi orvosa Dr. Ikilliseh 

Louisenstrasse N 45. Eddigelé 100-nál 

(Kolozsvártt 
k a következő Öszi és télli idémyre is a legujabb divatu - 

divat bazárjukat 

zönyegek, fe 

döségek mind a selyemtermelésnek lesznek 
alávetve. 

100 darab ára 2 frt. o. é. 
Prázsmár, Brassó mellett Erdélyben. 
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sam Mapmlatóli, s meg- 
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